

歷史上的民族聖戰

謝詒徵

肥水大勝利千六百年祭

近百年來，國人盛談「整理國故」，對於五

千年來的民族興亡史，實很富於實事求是的精神

，相率從事科學化的考證工作；但發軔未久，事功未半，却不幸在毛共馬列主義的種種曲解與偏見蒙蔽之下，民族正義與真理都橫被歪曲，以致像黃巢、李自成、張獻忠等殺人如麻的賊寇竟被歌頌為農民起義的偉大人物，再不然隨着毛澤東封建思想的發作，公然讚美秦始皇、漢武帝、成吉斯汗，幾個好大喜功驥武殃民的大皇帝為千古的傑出英雄。因此種種直到如今，肥水大捷這件

光榮彪炳，堪稱為中華民族保衛戰史上空前絕後的大勝利仍未得到澈底的考證，普遍的認識以及其所應得的重視，怎不令人感慨係之！

我們知道近世文明各國通例對於一國一洲或全世界有所貢獻的歷史事實或人物都倡行若干百年祭，至少藉誌不忘，然則我們自誦有五千年繼續不斷的歷史的中華民族怎能在這方面遠落人後呢？可是事實上，肥水大捷瞬將千六百年，但在過去千五百餘年間始終未聞歷代朝野舉行任何紀念，或有任何崇敬表示，究其原因何在，據我初步研究的結果可以約略這樣答覆：

在研究兩晉治亂的時代背景，人們將發現在這二百餘年間華夏忠義愛國，巨眼卓識的志士們名垂千古者正不在少，故如西晉開國之初，五胡

大城合肥西南的紫蓬山，東北流入巢湖，西北流入淮河，在中國的萬山水系統裏不是重要偉大或著名的河流，可是公元三八三年，亦即東晉孝武帝太元八年，當時霸據華北，建都長安（今之西安），聲勢鼎盛的氐族（五胡亂華之一）號稱前秦皇的苻堅，經過了卅年左右的整軍經武發動了黃河流域步兵六十餘萬騎兵二十七萬，旗鼓相望前後千里，水陸並進，直指着偏安江左（長江下游之稱）踞處南京的漢族朝廷，却在肥水遭

遇總數不及八萬的晉軍在前鋒將軍謝玄、謝琰、桓伊等指揮下，渡水進攻，秦軍誤會了苻堅小退却的命令，竟實行了一個總退却，潰走不可復止

。史稱「謝玄等部隊」乘勝追擊，至於青岡（今安徽壽縣附郊）秦兵失敗，自相踐踏而死者，蔽野塞川，其走脫者，聞風聲鶴唳皆以為晉兵且至，日夜不敢息，草行露宿重以飢凍死者十之七八。苻堅中流矢，單騎走至淮北……」云云，於此可見淝水大捷是中華民族以少擊衆，以一勝十的輝煌大勝利！

保衛國脈意義重大

民族主義由此發揚

第一，肥水大捷是中華民族意識發揚之下，一場民族保衛戰的大勝利，但拘於當時各種人事關係，未能光大為全民族收復失地驅除五胡的澈底的大勝利；後世所謂「英雄」、「豪傑」實際都是些成王敗寇的軍閥們，根本欠缺民族意識，也就根本未能明瞭肥水大捷的意義，也根本未能予以重視。

於此，我應該補充說明一下。近世不少人研究中國歷史大率結論謂中華民族好談天下一家，而缺乏民族觀念，晉代五胡亂華正是民族意識不足的結果云云。事實上西晉雖兼併三國，中原統一，但自武帝司馬炎篡立，在位二十五年荒淫昏暗，一方面大封宗室，促成八王之亂，同時裁削州郡兵備，而召異族覬覦，致有五胡之亂，西晉先後不過五十二年即告亡國。但偏安長江以南的東晉却在風雨飄搖中持續了一百五十五年。

中、外、雜、誌、歷、史、上、民、族、戰、勝、

未戰之際，早就有郭欽江統等上書力主驅遷這些異族人民於中原本部以外，以防止它們與漢族人民雜居的種種危險。西晉滅亡以後，中原大族逃難南遷，其中又有很多志士像祖逖劉琨輩渡江擊楫，聞雞起舞，長令後人肅然起敬。祖逖曾經奮勇北伐，可惜兵力不足，却又天不假年，真符合杜甫哭諸葛亮詩所說『出師未捷身先死，長使英雄淚滿襟！』其後庾亮桓溫殷浩等也會相繼出師北伐，以應北方同胞們的要求，只是將才兵力均苦不足，難當大任而告失敗。肥水戰役大勝利也，會深得北方志士們的協助，一度為前秦脅服的朱序，據晉史所載也對這場大捷有重要的功勳。總晉當年已在中國盛行一時了。

宗教暗流腐蝕人心

第二，與上述民族意識發奮自強的情況相反者，則有若干宗教性的暗流，不容我人漠視。按之三國曹魏有少數「名士」，祖述老莊，崇尚虛無，提倡所謂「清談」，到了晉朝，此風愈盛。同時所謂佛教也從印度向我輸出，一直傳播到了極東的高麗百濟國境。東晉的法顯和尚，就是在泗水大捷後前往印度取經（公元三九九年）。凡此釋道兩教影響所及，既使民族意識日趨消沉，大丈夫氣概愈加凌替，社會經濟生產力量更是一蹶不振。此後雖在隋唐宋明四朝漢族光復時期，大抵也是昏君臨朝，奸臣執政，愛國志士絕少抬頭機會，例如名將岳飛遭刑戮。總計自肥水大捷以還千五百餘年間，五胡異族以至遼金夏元清割据中

土的年數適得其半，約七百五十餘年，偌大神州中國簡直無人有此意識，有此毅力去紀念肥水大捷，而求進一步的民族復興了。

崇洋媚外大義不立

說到這裏，我早就深痛過去千六百年間國人迷信佛教之大錯特錯，遺禍無窮！任誰試一翻閱所謂佛教經典，嘮叨着什麼南無般若，隨處是「詰屈散牙」，根本不知所云，然而歷代知識份子縱不隨波逐流或削髮為僧，或自稱居士，廢姓改名，不事生產，放棄天職，罔顧家國，餘衆亦復多所忌憚，敢怒不敢言，以致事理不明，大義不立，逐漸養成了一種勇於黨爭私鬥，怯於同仇敵愾，演成今世崇洋媚外相當普遍的心理。溯自晉代號稱小諸葛的王猛甘為苻堅效忠以來，多少張邦昌秦檜洪承疇吳三桂相繼出現，以迄本世紀李立三王明毛澤東輩凜遵莫斯科電令，先則策動各地大暴動殺人放火，流寇行盜，美名『長

征』，繼則口號抗日，而陰謀竊國，旋又出兵高麗，不惜以百數十萬中土健兒之頭顱奉獻蘇聯以示忠貞，在全國各地又不斷製造階級鬥爭，鼓動青少造反，以便一己獨裁專政，其暴虐無道，殘殺希特勒更為瘋狂殘暴，至今不特大陸九億同胞仍身受其禍，中南半島的華僑亦復切齒痛恨其殃！我人撫今追昔，對照比較之下，自然猛省發現肥水大捷真是空前絕後，意義深長，既非毛共無知妄動的戰役所能比擬即如朱元璋驅除蒙古亦不能相提並論。這因為朱元璋絕大多數的戰伐兵力是消耗在削平漢族羣雄如張士誠陳友諒之輩，恰如毛共口頭抗日而全力用於內戰竊國一樣。明朝洪武十六年正是肥水大捷千年祭，當時平白過去了。如今肥水大捷千六年祭瞬將到來，如何光復中原，輝煌紀念，責在我們，必須加緊籌備進行了！

詩聯新編 謂伍拾元 謂伍拾元 謂伍拾元
謝康博士著

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩，清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元冲、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄭魯等名作，軼詩美不勝收。